



工商管理榮譽學士—會計與管理資訊系統 BBA (Hons) in Accountancy and Management Information Systems (1157)



► 工商管理榮譽學士—會計與管理資訊系統課程主任謝宏忠博士

今期會萃會為大家介紹會計學系於一九九九年開設的工商管理榮譽學士—會計與管理資訊系統課程，而課程主任謝宏忠博士會為大家講解這個會計與管理資訊系統課程之特色，並透露畢業生獲多間國際著名企業垂青的原因。

工商管理榮譽學士—會計與管理資訊系統課程，是目前全港唯一提供會計與管理資訊系統的雙主修課程。畢業生除可從事一般會計審核工作外，更可從事資訊系統審核工作，亦可選擇資訊科技

為業。例如IBM、匯豐銀行和恒生銀行均曾聘用課程的畢業生，任計劃經理。資訊科技的背景，也使不少畢業生成為企業資源計劃顧問。

謝宏忠博士說：「工商管理榮譽學士—會計與管理資訊系統課程，在香港是獨一無二。畢業生的就業選擇，亦比一般會計畢業生為多。因為課程除一樣獲香港會計師公會(HKICPA)和特許公認會計師公會(ACCA)認可外，他們也可選擇從事資訊系統的審計工作。以二零零七年畢業生為例，至少十二名本課程畢業生獲全球四大會計事務所聘用，當中四人更是加入資訊系統審計部門工作，其他同學亦全部加入全球十大會計事務所或擔任與所學相關的工作，足見課程深受業界歡迎，而學生能夠學以致用，將在城大學習到的會計和資訊系統知識，用於工作之上。」

校友 Face Book



「愛回家」身心體會！

從而更懂得珍惜身邊的家人及朋友，並將自強不息，以積極態度面對人生的種種困難。

「… 在是次體驗團中，我到訪當地貧窮家庭，並目睹當地孤兒和「垃圾山」衛童的生活，我頓時發覺快樂原來並不是單從物質上得到，幸福也並非必然的。還有，我珍惜了和爸妈相處的時間和應做的就要盡力去做，因為肯堅持、肯努力，早晚都會得到別人的認同和支持。此外，我對柬埔寨的文化、有了更深厚的認識。今次參與柬埔寨國際義工交流團，令我有機會作義工服務，有全新的生活體驗、有幸參觀當地名勝古跡，從而擴闊了我的眼光，增廣見聞。在陌生環境中學習生活，提高了我的適應能力，自己在社會中的生存能力，也有所提高。」



► 我和「愛回家」孤兒院內天真的孤兒合照

吳竟麟就讀會計學系二年級，他獲頒教職員捐獻會獎，於零八年初，與21名同學一起參加了柬埔寨國際義工交流團。身為團長的吳竟麟透過柬埔寨之行，親身接觸當地的貧困家庭、孤兒及行乞的兒童。對這些無助群體產生無限感慨的同時，吳竟麟茫然覺悟，原來成功並非完全以物質衡量，

最想跟會計學系學生說的一句話是？

「**幸福也並非必然的！**」

吳竟麟
會計與管理資訊系統二年級生



德勤・關黃陳方會計師行合夥人專訪

蔡永忠：會計行業求才若渴 畢業生發展機會佳



近年香港和內地的經濟發展蓬勃，不少內地的國營企業和民營企業紛紛來港進行上市集資活動，加上內地企業的營運方式日益與國際接軌，對財務管理及企業管治的要求大大提升，故形成市場對會計專才的需求甚大。據估計內地現時約有十三至十四萬名合資格的會計師，但市場的實際需求可能高達四十萬，因此，為香港的會計人才提供了很大的發展空間。而城大的會計學系畢業生近年的就業率幾近百分之一百，不少甚至於畢業前已收到聘書，足以證明市場對會計專才實在求才若渴。

香港會計人才具競爭力
全球四大會計師行之一的德勤(Deloitte Touche Tohmatsu)，有豐富的國內發展經驗，也是首家在上海建立業務的外國會計師事務所，該公司現時已發展為中國最大的專業服務機構之一，在內地多個城市建立了辦事處網絡，聘用了超過7,000名僱員。德勤・關黃陳方會計師行的合夥人(中國香港及華南區)蔡永忠認為，香港和內地有不少優秀的人才，但一般而言，



► 蔡永忠直言會計人才需求極大，加上薪酬不俗兼升機會佳，故極力鼓勵年青人投身會計行業。

城大實習生表現獲讚賞

蔡永忠對城大實習同學的表現非常讚賞，認為他們都是優秀的學生，本身已具備了豐富的會計知識，所欠的只是實際工作經驗而已，而在實習期間同學都非常積極主動去學習，熱誠投入上司指派的工作，他認為此項實習計劃可以令同學在真實的工作環境中，獲得真正的工作體驗，有助他們及早認清自己的興趣和長處，懂得為自己的未來事業發展定立方向，避免走無謂的冤枉路。而過往亦有在實習期間表現突出的學生，於畢業後經甄選獲德勤正式聘用。

會計工作注重人際技巧

通常於每年的年底，四大會計師行都會到各大學招攬人才，並於翌年一、二月進入面試最後階段，甚至有同學在畢業前已獲得聘書。蔡永忠寄語有志投身會計行業的年青人，除要積極學習會計知識，最重要是有良好的品格，對此行業有熱誠和興趣，培養良好的分析力和人際技巧。他強調：「會計工作是群體合作的工作，每一項工作都須有賴同事良好地配合始能成功，而且其中亦涉及大量與客戶溝通交流的工作，可見會計工作並非只是處理數字，人際溝通技巧也是極重要的一環。」

► 五名到德勤會計師行實習的城大會計系學生，跟合夥人蔡永忠先生(圖右三)合照。

Department of Accountancy

www.cityu.edu.hk/ac



二零零八年六月刊

城大會計學系全方位就業培訓專輯

投 身會計專業向來是不少人的理想目標，因為社會對會計專才需求很大，無論經濟環境好壞，專業會計師都有相當穩定的工作機會。換言之，就讀會計學系的學生之出路，可謂相當有保障。

以城大會計學系的二零零七年度畢業生為例，他們的就業率達百份之九十八。獲四大會計事務所聘用，更約佔三十個百分比。

要培育一名學生成為會計專業精英，會計學系需要從各方面提供廣泛而深入的教育、資助和培訓。為吸引學生入讀，會計學系會向成績優異的入學新生，提供總金額約達二百萬港元的**獎學金**(詳情可瀏覽會計學系網頁，網址為www.fb.cityu.edu.hk/ac/index.cfm?category=scholarship)

至於本期會萃則會主力為大家介紹會計學系內多個培訓計劃，包括會計優才計劃、實習生計劃、專業講座和就業講座等。另外，德勤・關黃陳方會計師行的合夥人(中國香港及華南區)蔡永忠會為大家介紹會計行業的新趨勢和同學需留意的事項。



近期活動一覽

日期	活動
08年4月1日	2008年夏季新加坡實習計劃簡佈會
08年4月5日	2008年德勤稅務精英挑戰賽簡佈會
08年4月5日	2009年新加坡實習計劃校內首輪小組面試
08年4月7日	會計學系畢業生於新加坡就業機會簡佈會
08年4月7日	會計學系畢業生於新加坡就業首輪小組面試、2009年新加坡實習計劃次輪小組面試(由來自新加坡會計師事務所的高層負責)
08年4月11日	面試技巧工作坊
08年4月14日	由會計學會舉辦，到訪德勤會計師事務所
08年4月15日	由會計學會舉辦，到訪畢馬威會計師事務所
08年4月19日	2008年夏季本地實習計劃校內首輪小組面試
08年4月23日	「資訊審核工作的要求和晉升之路」座談會
08年4月30日	2008年夏季德勤會計師事務所實習學生簡佈會
08年5月18-20日	2008年實習計劃學生訓練營
08年5月19日	會計優才計劃第二次晚宴聚會
08年5月20日	「成效為本的教與學」座談會
08年5月22日	由會計學會舉辦，北京、大同、內蒙九天遊學團
08年5月26日	台北交流考察團(08年5月26日至6月6日)
08年5月29日	2008年夏季新加坡實習計劃學生出發前簡佈會

從數字看會計行業

- 1 根據本港的〈專業會計條例〉，香港會計師公會是香港唯一負責給予執照及管制香港執業會計師的法定團體
- 3 城市大學會計學系開辦3個會計學士課程
- 220 城市大學會計學系2007年度會計學士畢業生有220人
- 3,636 直至2008年5月31日，香港會計師公會會員有3,636位執業會計師
- 23,880 直至2008年5月31日，香港會計師公會會員有23,880位專業會計師

資料來源：香港會計師公會及城市大學會計學系

如何能成為專業會計師

根據本港的〈專業會計條例〉，香港會計師公會是香港唯一負責給予執照及管制香港執業會計師的法定團體。一般來說，會計學系畢業生會透過參加香港會計師公會的「專業資格課程」(Qualification Programme，簡稱QP)及通過考試後，並且取得相關之認可專業會計經驗，便可申請獲取專業會計師資格。詳見下圖：



一般晉升階梯(由畢業生至合夥人之路)



會計優才計劃，助您走上未來康莊大道



▶ 請來專業人士，教導學生面試時要留意的細節。

經驗，學系為此設立多項獎勵計劃以提拔表現優秀的同學，例如始於一九九九年的『會計優才計劃』與『學生海外交流計劃』均獲香港會計師公會、四

城大會計學系畢業生能在激烈的求職競爭中獲取佳績，與該系提供的專業化和國際化的學習環境有直接關係。會計學系學士課程主任葉世安說：

「學系非常重視培育學生全面發展，並提供真實而全面的商業環境讓學生汲取專業知識，學生能預早適應未來身處的商業社會。以二零零七至零八學年為例，同學除了上一些工作坊外，更有機會參加試酒會和由專人教授穿衣之道等等。」

大會計師事務所、本港跟海外的跨國會計師事務所與及海內外大學的全面支持和配合。」

「會計優才計劃」由學系每年挑選品學兼優和潛質優厚的三十多位二年級學生參加為期兩年的專業與個人發展計劃，學生需定期出席不同形式及課題的工作坊(詳情請見附表)，跟隨學系內及參與機構的專業導師，並有機會獲安排到本港、國內及海外的會計師事務所或商業機構實習，透過專業導師的循循善誘及教導，工作坊與實習所得的知識和經驗，同學們均獲益良多。

其中兩位參與會計優才計劃的三年級學生方芷穎和孫莉娜，正因參與這計劃，獲得全球四大會計師事務所之一，羅兵咸永道會計師事務所的聘用，並會於畢業後加入該會計師事務所一展所長。故此同學未來欲從事會計工作，參與會計優才計劃實是最理想不過。

如果以為會計優才計劃只是一個純協助學生實習和就業的計劃，就大錯特錯。此計劃還包括教導學生待人接物、餐桌禮儀等等，務求令學生能預早適應未來身處的商業社會。以二零零七至零八學年為例，同學除了上一些工作坊外，更有機會參加試酒會和由專人教授穿衣之道等等。

會計優才計劃活動一覽表

07年10月25日	訓練與發展研討會(主題：就業路向)
07年10月29日	模擬面試工作坊
07年11月20日	訓練與發展研討會 (主題：溝通技巧，穿衣之道)
07年11月27日	訓練與發展研討會(主題：餐酒學問)
07年12月4日	跟校外專業導師與校內導師首次晚宴聚會
07年12月14日	北京、哈爾濱交流考察團簡佈會
08年1月4日	北京、哈爾濱交流考察團檢討會議
08年3月20日	校外專業導師討論會
08年4月11日	面試技巧工作坊
08年5月19日	跟校外專業導師與校內導師第二次晚宴聚會



▶ 會計優才計劃設有簡佈會，讓學生清楚知道計劃內容。

同學感言

孫莉娜(工商管理榮譽學士—會計三年級學生)

「因參加了會計優才計劃，令我有機會在羅兵咸永道會計師事務所做實習生，每一天的工作都給予我成長的機會。我不但學懂了稅務上的計算，更改善了與別人溝通以及個人的組織技巧。」



▶ 因參加計劃得以到羅兵咸永道會計師事務所實習三個月，令孫莉娜(圖右三)為未來事業作好準備。

三個月的實習經驗令我成長不少且獲益良多：視野更廣闊、思想更成熟。我不但學懂了書本、學習以外的技巧，更清楚認識自己的優點和缺點。此經驗令我終身受用，且為我未來的事業作好準備。」

方芷穎(工商管理榮譽學士—會計三年級學生)

「我很感謝香港城市大學商學院及會計學系給予我這個寶貴的機會，讓我在二年級時到美國Syracuse University(雪城大學)作一個學期的交流。我還為自己訂立了一個目標，這就是希望增加對美國商業社會的認識，以及體驗美國的社會與香港的不同。」



▶ 雪城大學環境優美，令方芷穎留下不少美好回憶。

新加坡就業講座與面試

會計學系

專業講座

聽君一席話，勝讀十年書

會計學系今年為同學舉行一系列的專業討論會，而前會計師公會會長陳茂波先生則是首名講者，主題為「從文化角度看在中國的商機」，並跟同學分享自己在中國工作的經驗。會計學系系主任陳杰平博士就稱讚，陳茂波先生的演講內容滿是生活經驗，令他跟同學大有「聽君一席話，勝讀十年書」之感。圖下為陳杰平博士(圖右)致贈紀念品予講者陳茂波先生(圖左)。



▶ (圖1)



▶ (圖2)



▶ (圖3)

會計師事務所實地考察

沒有甚麼比同學親身到會計師事務所作考察，能對會計行業有更深入了解。會計學會於今年四月，先後到德勤(圖4)和畢馬威(圖5)會計師事務所參觀，並跟員工作交流，以進一步認識會計行業。



▶ (圖4)



▶ (圖5)

學生就業及實習策劃處

一般中學生以為，大學畢業生會於正式畢業後，才開始找工作。然而，近年求職市場競爭激烈，為求早著先鞭，城市大學的學生就業及實習策劃處(Career and Internship Office)早於課程第三年的上學期，就安排求職講座甚至正式面試，以免同學畢業後才惶惶不可終日。以二零零七至零八年為例，早於零七年九月，已有首個求職講座。

實習生計劃，一半學生往實習

會計學系為令同學能早早了解一個會計工作的真實情況，每年都會安排二年級學生到全球四大會計師事務所、本港會計師事務所和新加坡的會計師事務所作實習。到二零零七至零八年為止，超過百份之五十的二年級學生參與實習計劃。故此說在全球四大會計師事務所與本地和新加坡著名會計師事務所，盡可見會計學系學生之影子也不為過。

然而為令實習學生能盡快適應真實的工作環境和勝任工作，會計學系於他們往實習前，會舉辦連串講座和訓練營，並邀請業界人士、系內講師和其他專業人士作講者。事實上，不少參與實習計劃的同學，都指計劃令他們獲益良多。同學畢業後迅即獲昔日實習的會計師事務所聘用之例子，更加俯拾皆是。



▶ 德勤會計師事務所合夥人劉先生出席訓練營並作演講，題目為「僱主對實習生的期望」。

同學感言

陳婉婷(工商管理榮譽學士—會計，2008年應屆畢業生)

在二零零六年的聖誕節我收到了一份很寶貴的聖誕禮物，就是到德勤會計師事務所的實習機會。

回想在德勤短短的一百零二天。初時一班實習生戰戰兢兢受訓，大家每事問，彷彿大駭兒都希望學多點再學多點，讓正式投入工作時能學以致用。記得我第一份被派的工作是到一家皮具製造商作審計，每天拖著聯員証向客戶的會計部同事詢問、取文件，跟同事分工合作，帶著完成工作的滿足感下班，然後又帶著學習新事物的心情上班，調而復始，時間過得真快。

這是我大學生涯裡最豐盛的一個學年，因為學到了書本裡沒有的知識。從工作的人、事、物裡，我漸漸體會到城大的校訓「敬業敬群」。學會凡事認真，投入工作，虛心學習。而有幸地我已獲得德勤的錄用，在畢業後展開我會計的道路。



▶ 因實習表現出色，陳婉婷已獲德勤聘用。

張耀文(工商管理榮譽學士—會計，2008年應屆畢業生)

在大學生活的第二年，我獲得了一個寶貴的機會，就是到安永會計師事務所實習半年，這使我將在學校裏所學到的知識實踐到工作上，獲益良多。

在一輪嚴格的面試後，我終獲錄用，而在實習開始前，為了讓每位實習的同學能充分了解工作的性質和要求，會計師事務所安排了約兩個星期的培訓課程。課程主要透過導師的講解和分組活動，讓我們能夠掌握一些基本的知識，應付將來的工作。



▶ 張耀文(圖右三)跟其他前來實習的同學合照。

會計師事務所提供的實習機會主要分為核數和稅務，而我選擇了在稅務部門進行為期半年的實習。在這半年間，我覺得每天上班的日子感到很充實，因為我有很多工作機會，讓我學到不同的知識。這些工作包括為上市公司填寫報稅表，與稅務局處理客人稅務上的事宜及解答他們對稅務上的問題。而經過這半年工作上的訓練，我在時間管理和待人處事的能力都有明顯的進步。

除了在工作上獲得寶貴的經驗，我還跟同事建立了一份友誼。每當我在工作上有疑難，他們都會主動協助我去解決。尤其是當我剛開始工作的時候，他們的熱情使我更快融入這個大家庭。而我還與所有同事一起參與會計師事務所舉行的周年晚會，讓我大開眼界。

經過這半年的時間，我更能明白會計這個行業的要求，這使我在餘下的大學日子裝備自己。

學生就業及實習策劃處 Career and Internship Office



2007-08學年，學生就業及實習策劃處舉辦的求職講座

07年9月18日	畢馬威會計師事務所
07年9月20日	公務員事務局
07年9月25日	羅兵咸永道會計師事務所
07年9月28日	公務員事務局
07年10月11日	安永會計師事務所
07年11月10日	中瑞岳華(香港)會計師事務所
07年10月23日	德豪嘉信會計師事務所有限公司
07年10月30日	Horwath Hong Kong Group
07年11月6日	均富會計師行
07年11月13日	信永中和(香港)會計師事務所有限公司